

Е. И. фонъ-Бейеръ.

(Некрологический очеркъ).

М. А. Тихомандрицкаго.

Въ промежутокъ между послѣднимъ бывшимъ засѣданіемъ нашего Общества и сегодняшнимъ, именно 28-го Декабря 1899 г. скончался на 80-мъ году отъ роду одинъ изъ членовъ нашего Общества съ самаго его основанія, бывшій первымъ его предсѣдателемъ, Евгений Ильичъ фонъ-Бейеръ, занимавшій втеченіе 25-ти лѣтъ, съ 1844 г. по 1872 г. каѳедру чистой математики въ здѣшнемъ университетѣ. На мнѣ, какъ занимавшемъ вторымъ послѣ него ту же каѳедру, лежитъ обязанность помянуть своимъ словомъ полезную дѣятельность нашего покойнаго сочлена. Если-бы находился здѣсь его непосредственный преемникъ по каѳедрѣ и ученикъ, Д. М. Деларю, то конечно онъ могъ бы это сдѣлать лучше и теплѣе, обладая не однимъ официальнымъ материаломъ, но и живымъ личныхъ впечатлѣній, накопленныхъ въ продолжительныхъ личныхъ сношеніяхъ съ покойнымъ.

Евгений Ильичъ фонъ-Бейеръ происходилъ изъ дворянъ Вологодской губ., родился въ 1820 г. Высшее образованіе получилъ въ С.-Петербургѣ, въ Главномъ Педагогическомъ Институтѣ, приготовившемъ для Россіи многихъ полезныхъ дѣятелей на педагогическомъ поприщѣ отъ начальныхъ училищъ до университетовъ, которымъ, въ томъ числѣ и Харьковскому, онъ доставилъ многихъ видныхъ профессоровъ. Е. И. поступилъ въ Институтъ на физико-математической факультетѣ, въ которомъ высшую математику преподавалъ известный академикъ М. В. Остроградскій, бывшій студентъ Харьковскаго университета, образовавшій очень многихъ учениковъ, изъ которыхъ многіе занимали каѳедры математики въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ; его ученикомъ былъ и И. Д. Соколовъ, занимавшій долгое время въ Харьковскомъ университетѣ каѳедру прикладной математики. Е. И. окончилъ курсъ

въ 1841 г. съ золотою медалью и, по окончаніи курса, продолжалъ заниматься математикой подъ руководствомъ Остроградскаго, а затѣмъ въ 43—44 г. былъ командированъ для усовершенствованія въ наукахъ за границу, гдѣ слушалъ лекціи 1) въ Кёнигсбергѣ: *Ришельо* по теоріи опредѣленныхъ интеграловъ, эллиптическихъ и ультра-эллиптическихъ функцій; *Гессе* по аналитической геометріи, теоріи дифференціальныхъ уравненій и варіаціонному исчислению; *Неймана* и *Мозера* по математической физикѣ; *Бесселя* по теоріи затмѣній и геодезіи; 2) въ Берлинѣ: *Якоби* по алгебрѣ, интегральному исчислению и динамикѣ; *Леженѣ-Дирихлѣ* по теоріи чиселъ, *Штейнера* по синтетической геометріи; 3) въ Парижѣ въ Сорбоннѣ и въ Collège de France; *Штурма* по рациональной механикѣ, *Бинѣ* по теоріи движенія планетъ, *Леверье* по теоріи движенія кометъ.—Изъ этого перечня видно, что не специализируясь въ какой-либо области, Е. И. искалъ своего усовершенствованія подъ руководствомъ знаменитыхъ ученыхъ того времени почти по всѣмъ отдѣламъ чистой и прикладной математики.

По возвращеніи изъ-за границы въ 1844 г. 19-го Сентября онъ былъ назначенъ исправляющимъ должность адъюнкта въ Харьковскомъ университѣтѣ. Съ момента своего назначенія Е. И. всецѣло посвятилъ себя дѣлу преподаванія, старательно готовясь къ лекціямъ, любя восходить, по примѣру Лагранжа, къ самому началу каждой теоріи, слѣдя за историческимъ развитіемъ каждого вопроса. Лекціи его уважались слушателями; онъ пользовался, какъ я слышалъ, репутаціей прекраснаго лектора. Уходя всецѣло въ лекціи, онъ не думалъ о своей карьерѣ и подвигался впередъ медленно по ступенямъ университетской службы. Въ 1849 г. онъ приобрѣлъ въ здѣшнемъ университетѣ степень магистра математики, послѣ чего тотчасъ состоялось утвержденіе его въ должности адъюнкта. Въ 1853 г. онъ былъ избранъ въ секретари физико-математического факультета; въ 1858 г. былъ утвержденъ экстраординарнымъ профессоромъ по каѳедрѣ чистой математики; въ 1861 г. былъ назначенъ ординарнымъ профессоромъ по той же каѳедрѣ; въ 1866 г. былъ награжденъ чиномъ дѣйствительного статского совѣтника; въ 1867 г. былъ утвержденъ совѣтомъ Харьковскаго университета въ степени доктора чистой математики. Спустя пять лѣтъ, въ 1872 г. Е. И. вышелъ въ отставку и въ томъ же году былъ избранъ въ почетные члены нашего университета.

По выходѣ въ отставку онъ остался жить въ Харьковѣ, ведя уединенную жизнь и не переставая до самой кончины заниматься своимъ любимымъ предметомъ—математикою.

Когда въ 1879 г. было основано наше Общество, онъ былъ избранъ въ его предсѣдатели и первое время бывалъ на засѣданіяхъ, предложилъ многихъ новыхъ членовъ къ избранію въ Общество, дѣлалъ

сообщенія „о теоремѣ Фермата“. Къ ней онъ еще разъ вернулся въ 1883 г., поручивъ доложить свою статью Д. М. Деларю, такъ какъ около этого времени онъ снова вернулся къ уединенной жизни. Говорятъ, онъ работалъ до самой кончины и оставилъ много рукописей; въ печати же появилось лишь немного изъ его трудовъ. Не знаю, были ли напечатана его магистерская диссертациѣ; въ 1858 г. была напечатана его актоваѧ рѣчъ „Объ интегрированіи линейныхъ дифференціальныхъ уравненій съ какимъ угодно числомъ измѣняемыхъ величинъ“. Въ этомъ сочиненіи (183 стр. in 8⁰) онъ имѣлъ въ виду объединить въ одно цѣлое труды разныхъ ученыхъ, до Якоби включительно, касающіеся задачи Пфаффа. Другое сочиненіе „О разностномъ интегрированіи рациональныхъ дробей, когда это возможно“, было помѣщено въ IV и V томахъ Московскаго математическаго сборника въ 1870 г. Въ этомъ сочиненіи (160 стр. in 8⁰) онъ имѣлъ въ виду сдѣлать дополненія и развитія къ одной работѣ В. Я. Буняковскаго, въ которой способъ Остроградскаго для интегрированія рациональныхъ дробей распространяется на аналогичный случай обратнаго способа конечныхъ разностей.

Покойный Е. И. отличался, повидимому, большой начитанностью въ области математики и свою библіотеку (4 ящика) оставилъ Харьковскому университету. Это очень цѣнное пожертвованіе, ибо восполнить многіе существующіе въ нашей фундаментальной библіотекѣ пробѣлы.

Нужно надѣяться, что въ предположенномъ проф. Багалѣемъ біографическомъ словарѣ профессоровъ Харьковскаго университета за 100 лѣтъ его существованія, появится болѣе обстоятельная біографія и оцѣнка дѣятельности Е. И. Бейера, составленная какъ на изученіи архивныхъ документовъ университета, такъ и на основаніи оставленныхъ покойнымъ рукописей и по воспоминаніямъ его учениковъ и сослуживцевъ, чѣмъ та, которую я могъ предложить здѣсь, на основаніи только двухъ имѣющихъ у меня источниковъ: Исторіи Главнаго Педагогическаго Института и помѣщенаго въ „Южномъ Краѣ“ 30-го Декабря 1899 г. некролога, составленнаго по офиціальнымъ даннымъ.